CSE-A1200/CS-A1150 Tietokannat
Tentti 26.10.2016 Ei apuviilineiti eikii laskimia

Opiskelijat, joiden #idinkieli ei ole suomi, saavat halutessaan kiiyttii sanakirjaa, jos siind ei ole merkintéiji. Nama
henkil6t voivat halutessaan saada myis tehtiviipaperin sekii suomeksi ettii englanniksi.

L. a) (8 p) Vakuutusyhtic haluaa tehdi tietokannan sen asiakkaista, myydyistid vakuutuksista, ilmoitetuista

vahingoista, vakuutusmyyjistd ja vhtion konttoreista. Piirri sunnnittelua varten ER-knavio seurasvien
tietojen pohjalta. Kiytd kurssilla kiytettyd notaatiota ja alloviivaa kaaviosta avainattribuutit.
Jokaisesta asiakkaasta tallennetaan asiakasnumero (yvksildisitteinen), nimi ja osoite. Yhdelld asiakkaalla
voi olla monta vakuutusta ja samalla vakuutuksella voi olla monta haltijaa (esim. aviopari ottaa yhteisen
kotivakuutuksen). Vakuutuksista tallennetaan myis vakuutusnumero (yvksikdsitteinen), vakuuksen tyyppi
(esim. koti- tai autovakuutus) ja vuosimaksu. Vakuutuksesta tiedetiidin lisiksi, kuka vakuntusmyyiji on sen
myynyt. Vakuutusmyyjistd tallennetaan nimi ja myyjin numero. Myvyjien numerot eiviit kuitenkaan ole yk-
sikiisitteisid koko vakuutusyhtitesi, vaan vain yhden konttorin sisillid. Jokaisella konttorilla on oma tunnus
ja osoite. Jokainen ilmoitettn vahinkotapaus liittyy tismilleen yhteen vakuutukseen. Vahinkotapauksis-
ta tallennetaan lisiksi vahinkonumern (vhsikiisitteinen), vahinkopiivi, vahingon tyyppi, vahinkosumma ja
korvauspéitis (esim, korvataan tai ei korvata).

b} (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esitii relaatiokaaviot ja alleviivaa niista avainattribuutit,

2. Tehtévd liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa eréifin kauppaketjun asiakkaita, myyméliiti, asiak-
kaiden ostoja ja osallistumisia erilaisiin kaupan jirjestimiin kampanjoihin.

Asiakas(nro, nimi, oscite, syntymavuosi)
Myymala(tunnus, nimi, oscite)
Ostos(asiakasnro, myymalatunnus, aika, arve)
Kampanja(koodi, nimi, kuvaus)

Osallistunut (asiakasnro, kampanjakoodi, aika)

Relaatiot Asiakas ja Myymala sisiltiviit asiakkaiden ja kauppaketjun myymiildiden perustiedot. Relaatio Ostos
kuvaa jonkin asiakkaan yhtd ostoskertaa jossain kauppaketjun myymilissi. Attribuutti aika sisiltis tiedon
ostoskerran piivaimadiristi ja kellonajasta, ja attribuutti arve tiedon ostoskerralla ostettujen tuotteiden yvhteis-
hinnasta. Relaatio Kampanja sisiltdi tiedot kauppaketjun alennusmyynti- ja mnista vastaavista kampanjoista.
Relaatio Osallistunut sisiltii tiedon siiti, etti tietty asiakas on osallistunut tiettyyn kampanjaan (esimerkiksi
ostamalla tuotteen alennusmyynnisti).

Ostosten arvot ovat desimaalilukuja. Muut attribuutit ovat merkkijonoja. Voit olettaa, etti relaatioiden moni-
koiden attribuuteilla ei ole NULL-arvoja.

Kirjoita seuraavat kyselvt SQL-kislella:
a) (2 p} Niiden asiakkaiden asiakasnmmerot i nimet, jotka ovat joskus tehneet ostoksen myymildsts, jonka
tunnus on SEL355.

b) (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot, nimet ja osoittest, joiden osoite sisdltd8 merkkijonon "Helsinki®
ja jotka ovat tehneet vihintian yhden ostoksen myyméldsti, jonka nimi on Tuppuraisen Valinta.

¢) (2 p) Mihin kaikkiin kampanjoihin (kampanjan koodi ja nimi) ovat osallistuneet ne asiakkaat, jotka ovat
Jjoskus osallistuneet Suuri Hullutus -nimiseen kampanjaan? Kampanjan tiedot siis tulevat vastaukseen, jos
vksikin asiakas on osallistunut seki tihin kampanjaan ettd kampanjaan, jonka nimi on Suuri Hullutus,

d) (2 p) Haetaan ne asiakkaat, joiden ostosten keskiarvo myymiilissi Market Huippu (myymélin nimi) on
¥li 50 euroa. Kyselyn pitié tuottaa niistd asiakkaista asiakasnumero, nimi ja timin asiakkaan ostosten
summa (ei siis keskiarvoa) myymilissi Market Huippu. Téssi siis tarkastellaan erikseen kunkin asiakkaan
ostosten keskiarvoa ja summaa.

Kirjoita seuraavat kyselyl relaationlgebran lausekkeina:

) (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot ja nimet, jotka ovat syntyneet ennen viuotta 1945 ja ovat osallis-
tuneet kampanjaan, jonka nimi on Syystempaus,

f} (2 p) Niiden asiakkaiden asiakasnumerot ja nimet, jotka ovat syntyneet vuoden 1980 jilkeen ja ovat tehneet
ostoksia tasan yhdesti (ei siis kahdesta tai useammasta) myymilasti.

Kifinnil



- Tarkastellaan relaatiota R(A, B,C, D, E), jossa on voimassa funktionaaliset riippuvuudet A — B, ¢ —+ E ja

E—= ABD.

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyce-Codd-normaalimuodossa (BONF:ssii),

b} (6 p} Osita relaatio Boyce-Codd-normaalimuotoon kiivttimills kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd algo-
ritmia. Perustele lyhyesti jokainen muodostamasi uusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, ettd jéljelld
on vain BONF:ssé olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiosi ovat BONF:ssi.

- (T p) Mitkid ovat transaktioilta (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaismudet (nelji kappalet-

ta) tietokannan hallintajirjestelmissia? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitystd muntamalla lauseella.
Pelkiit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lanseen selitvkset eiviit riitd tiysiin pisteisiin.

. (4 p) Oletetaan, etti sinulla on tietokanta, joka koostuu useasta relaatiosta (taulusta). Milla pernsteella voidaan

arvioida, mitd hakemistoja (engl. indexes) tietokantaan kannattaa perustaa? Seliti Ivhyesti, miten ndmé eri
asiat vaikuttavat hakemistojen kannattavunteen, Vastauksessa riittdi asioiden kertominen periaatteellisella
tasolla. Mitdin laskutoimituksia tai kaavoja ei vaadita.



